

持续为国“加油”

——65岁大庆油田上扬成长的“第二曲线”

(详见第三版)

省委常委会召开会议

传达学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话精神 部署我省民政、中央生态环境保护督察边督边改等工作

徐麟主持并讲话 李炳军赵永清等参加

贵州日报讯(记者 曾书慧)11月3日,省委常委会召开会议,传达学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话精神,学习贯彻10月28日中央政治局会议精神和习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,贯彻落实第十五次全国民政会议精神和中央生态环境保护督察边督边改等工作。

省委书记、省人大常委会主任徐麟主持会议并讲话。省委副书记、省长李炳军,省政协主席赵永清,省委常委,省人大常委会、省政府、省政协有关负责同志,省法院院长、省检察院检察长参加。

会议指出,习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话,具有极强的理论感召力、实践引领力、时代穿透力,对新时代新征程进一步全面深化改革、打开事业发展新天地,具有重大而深远的指导意义。要深刻认识把握新时代全面深化改革取得的历史性成就,把衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”体现在推动贵州改革发展的思想行动上、实际成效上。要牢牢把握、始终坚守守正创新重大原则,确保改革始终沿着正确政治方向前进。要善于运用科学方法,处理好改革和法治、破和立、改革和开放、部署和落实等关系,更

好提升改革实效。要切实抓好改革舆论引导工作,营造改革良好氛围。各级领导干部要提高科学谋划、推动落实、凝聚共识能力,推动各项改革任务落地见效。要抢抓各项存量政策和增量政策机遇,努力实现全年经济社会发展目标任务。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述,准确把握巡视工作政治方向,严肃认真抓好巡视整改,推进新征程巡视工作高质量发展。要深刻领会习近平总书记在中央政治局第十七次集体学习时的重要讲话精神,持续用党的创新理论凝心铸魂,奋力打造习近平文化思想生动实践地,加

快建设多彩贵州文化强省。会议指出,要深入贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述和重要指示批示精神,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平,以民政事业高质量发展服务推进中国式现代化贵州实践。会议强调,要深刻认识中央生态环境保护督察的政治性、严肃性、重要性,对督察发现和指出的问题照单全收,盯紧抓牢群众反映突出问题,深入检视问题根源,举一反三、标本兼治,确保问题不折不扣整改到位。省有关部门负责同志参加。

黔湘桂三省(区)六县:

达成侗族大歌保护传承发展立法共识

本报讯(通讯员 周志光)近日,黔湘桂三省(区)六县人大常委会基层立法联系点区域协同联席会议第四次会议在黎平县召开,贵州黎平、从江,广西三江、龙胜、融水,湖南通道的三省(区)六县在会议上达成了《黔湘桂三省(区)六县人大常委会关于侗族大歌保护传承发展立法共识》(以下简称《共识》)。

据悉,作为人类非物质文化遗产代表作名录的侗族大歌,是侗族人民千百年来在生产生活中创造出来的无伴奏、无指挥复调音乐,具有极高的艺术价值。该《共识》由黎平人大常委会发起,旨在三省(区)六县对侗族大歌有效

保护和传承的对象、范畴、措施等方面加以规范,将侗族大歌列入县域经济社会发展规划,完善有利于侗族大歌保护、传承和发展的工作激励机制。该《共识》对致力于保护和传承侗族大歌并取得显著成效的机构、村寨、歌队、个人,各级政府以表扬、表彰、授予称号等

方式进行物质和精神奖励;各县要对侗族大歌文化遗产以录音、录像、文字记录的方式进行抢救性保护;支持和鼓励各村寨开展以侗族大歌演唱、比赛为主要内容的民俗节庆活动,共同将每年9月30日至10月6日设立为以传承保护侗族大歌为主要内容的“非遗活动周”;建立黔湘桂三省(区)侗族大歌保护传承联席会议制度,由文化部门牵头,每年定期或不定期召开联席会议,协调三省(区)侗族大歌保护相关工作,开展侗族大歌保护文化交流、学术研究等活动,研判侗族大歌保护传承存在的问题及解决路径。

生物多样性共谱和谐乐章 生态保护同绘共生画卷

——从江加榜梯田生物多样性保护构建人与自然和谐共生美丽家园

黔东南州融媒体中心记者 韦启惠

近年来,从江县积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,严守发展和生态两条底线,坚持生态优先、绿色发展,采取有力措施守护绿色梯田,筑牢生态屏障,打造生态品牌和宣传推广,提升“生态+”经济融合发展水平,构建人与自然和谐共生美丽家园,绘就一幅人与自然和谐共生的壮美画卷。

从江加榜梯田,坐落于从江县西部月亮山腹地的加榜乡东北部,总面积近1万亩。在这片广袤的梯田上,东鹏梯田、党脊梯田、三户人家梯田、两厢梯田、乌瑞梯田、加车村、螺蛳梯田等景点散布其间,各具特色,景色美不胜收,吸引着无数游客前来观赏。然而,加榜梯田的魅力远不止于其壮丽的自然风光,更在于其蕴含的丰富生物多样性以及少数民族同胞巧妙地利用当地自然环境孕育出的独特“稻鱼鸭”共生稻作文化。

“种植一季稻,放养一批鱼,饲养一批鸭,时间差是稻鱼鸭系统能够和谐共存的关键。”从江县往洞镇冲种植养殖专业合作社负责人石刚勇介绍说。鱼和鸭在田里觅食,吃掉害虫和杂草,同时鱼和鸭的游动为水稻松土,排泄物为水稻提供养分,农家肥还田,禁施化肥和农药,稻、鱼、鸭和谐共生,形成了一条特有的生物链,构筑一幅稻花香、鱼儿游、鸭儿叫、蛙儿鸣的和谐共生画卷。

加榜梯田融入了自然文化遗产和物质文化遗产,传统农耕文化的传承,生态养殖、种植、绿色、循环发展的生物链完整形成。稻鱼鸭复合系统充分利用稻田水面资源,将鱼、鸭引入稻田,形成稻鱼鸭共生的复合系统,一田多用,有效缓解了人地矛盾;秉持绿色生态理念,完全按照有机、绿色或者无公害农产品标准生产,建设,有效改良土壤,提高土壤肥力,减少农药残留,减少水土流失,有效保护环境,保持生态平衡,形成良性循环,促进农业可持续发展。

“稻鱼鸭复合系统是祖辈留下

来的宝贵财富,我们把它传承好了,如今生态环境越来越好,稻鱼鸭连年增产,日子也越过越红火了。”高增乡占里村村民吴太文说。从生态持续向好到农产品连年增收,如今,稻鱼鸭复合系统给从江县带来了可观可感的变化。

为有效保护和促进稻鱼鸭复合生态农业系统良性发展,从江县通过开挖鱼沟鱼塘拓展稻田水体空间和搭建鱼鸭窝舍等方式,利用好水下养殖、水面种植两种农业资源空间,推动形成“稻—鱼—鸭”共生的生态立体循环系统,促进“稻田空间+鱼鸭有机肥”资源的合理利用,实现稻鱼鸭单产均得到有效提高;成立稻鱼鸭产业技术指导工作组,安排技术人员开展上门指导、田间教学、实地培训,将前沿实用种植养殖技术送到群众家门口和田间地头。2023年,经省、州、县水产所(站)等技术人员对示范点进行测产验收,稻田养鱼亩产达100公斤以上,亩产值1万元以上。

2010年,联合国教科文组织在中国调研考证时选定加榜作为稻鱼鸭农业复合系统工程基地。2015年,从江县明确加榜梯田作为稻鱼鸭农业复合系统试点工程;2016年,加榜梯田被列入国家湿地公园试点,并于2021年顺利通过验收,正式成为国家湿地公园。2022年,“从江香禾糯——从江世代传承的农耕模式”作为全国6个生物多样性优秀案例之一,代表参加在加拿大蒙特利尔举行的《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15)第二阶段边会,向世界展示人与自然和谐共生的黔东南“两山”实践。

从江加榜梯田的生物多样性保护之路,是尊重自然、顺应自然、保护自然的生动实践,是实现生产生活与生态环境相协调的可持续发展之路,为其他地区探索生物多样性保护与经济社会发展双赢之路提供了宝贵经验。



金丝皇菊绽放 乡村振兴新光彩

秋高气爽,金菊飘香。在锦屏县平略镇平教村的金丝皇菊种植基地,一朵朵硕大的金丝皇菊汇成一片金色的海洋,村民们在花海中忙碌地采摘着成熟的菊花,脸上洋溢着丰收的喜悦。

近年来,平略镇积极引导村民调整优化农业产业结构,在平教村等四个村寨发展金丝皇菊特色产业,目前种植金丝皇菊200多亩,年总产值预计达160万元。在菊花盛开期间,每天还吸引两三百游客前来赏花,带动了当地旅游产业的发展。

图为11月1日,村民从平略镇平教村金丝皇菊种植基地采菊归来。(通讯员 李勇 摄)

破交通瓶颈 圆发展之梦

——剑黎高速公路通车助力剑河县南加镇进入发展快车道

黔东南州融媒体中心记者 余天英

2024年10月25日,剑黎高速公路的开通,让剑河县南加镇人民彻底沸腾了:朋友圈、抖音里,全是剑黎高速公路通车的好消息。南加镇破交通瓶颈、圆发展之梦的时机终于到来!

交通突围,山乡出行通达海
南加镇位于剑河县东部,距离剑河县城121公里,素有剑河县“东大门”之称,世代居住着勤劳质朴的苗、侗等少数民族同胞。随着沪昆高速、沿榕高速在剑河相会,让剑河不少乡镇进入了剑河县城半小时经济圈,而距离剑河县城最远的乡镇——南加镇依然可望不可及。长久以来,南加人民对一条快速出山之路的渴望,如同山间不息的风,从未停歇。

“2020年8月,剑黎高速开工建设!”“2023年8月20日,剑黎高速南孟溪特大桥主塔全面封顶!”“2024年1月28日,剑黎高速南溪溪特大桥全线贯通!”“2024年3月27日,剑黎高速小瑶光特大桥合龙!”“2024年10月25日,剑黎高速正式通车!”一个个好消息接

踵而至,南加人民翘首以盼,终于实现了千年出行梦。

“以后我从广州回南加,全程高速了!”作为南加镇走出去的第一个清华大学毕业生在广州工作的南加人,展牙村的陈志邦算了一下,从广州只要9个多小时就能回老家,要是在以前,想回趟老家都要起意好久,现在一脚油门就可以实现。自然,南加人要去过趟广州,也就是一脚油门的事了。

产业突围,物流运输降本增效
由于距离县城路途遥远,发展农业产业成本居高不下一直是南加的一个现实问题,很多客商到了南加以后不得不望而却步。本地企业家苦苦坚持,重打生态牌,让绿色产品远路也有个好价钱。

天培村村民龙家洲在三板溪电站建成蓄水后就开始发展土鸡养殖,时至今日已有20年了。以前生产的鸡苗、肉鸡要拉去县城销售,路上3个多小时的颠簸要损伤不小,剑黎高速修通后,现在只需要半个多小时了。龙

家洲表示,他现在重点发展绿壳鸡蛋,最高峰时,每天可产蛋1000枚。“我可以送进城,但好多人都表示直接来我这里要了。现在行情看好,下一步要扩大生产规模。”

“这下好了,我们村发展蛋鸡养殖更加便利了,购买饲料、出售鸡蛋运输成本都能够大大降低了。高速通车后我们计划再扩大养殖规模,把鸡蛋变成带动发展的‘金蛋’。”南加镇九旁村支书龙文江听到通车消息后不禁畅想起未来的发展蓝图。

长期以来,受制于交通不便,使得这里的优质农产品难以走出大山。如今,随着剑黎高速通车,南加的香猪、中药材等农特产品得以快速运往全国各地,助力经济发展,提高村民收入水平。

文旅突围,景点抵达一步到位
“南加不但有仰阿莎湖、青山界这些迷人的山水风光,还有柳雾古城屯堡文化和丰富的红色文化旅游资源。”剑河县史志办主任彭文贵说起自己的

家乡,更是滔滔不绝。

彭文贵告诉记者,南加在长征中具有独特的历史意义,红六军团在这里得到了苗侗人民的帮助顺利渡过清水江北上,中央红军前卫部队也在这里顺利渡江北上,大部队则在这里改道西进贵州腹地,剑黎高速其实就是沿着中央红军的行军线路修建的,从某种意义上说,剑黎高速也是一条新的“长征路”。

“我想去南加坐游艇,体验一下水上飞的感觉。”“我想去青山界看日出,体验一下云上南加的感觉。”“雷打塘不错,我要去那里听一听仙人下凡的故事。”剑黎高速通车的当天,朋友圈里围绕南加好玩的地方热议起来了。南加镇的传统村落数量多,旅游资源丰富,相信会有更多的游客通过这条快速通道,得以深入体验南加镇的少数民族风情、探索原始的自然风光,感受这片土地的独特魅力,从而带动当地旅游业的蓬勃发展。

剑黎高速不仅是一条便捷的出行路,更是一条通往繁荣的致富路,也是南加镇乃至整个剑河县发展史上的一个重要里程碑。它不仅解决了南加镇祖祖辈辈的出行难题,更开启了南加镇与外界交流合作的发展新篇章,让这片古老的土地焕发出生机与活力。